

2005年江苏社会发展评价报告昨天出炉

# 无锡“三连冠” 南京发展速度最快

【总体发展】

## “和谐江苏” 又迈一大步

报告显示,2005年江苏省社会发展总体水平又上了新台阶,城乡居民收入增幅再次超过两位数,城镇登记失业率连续三年回落,人居环境明显改善,城市化进程呈现新特点,初中毕业生升学率持续上升,传染病控制能力和妇女儿童健康水平大幅提高,社会保护安全屏障更加完善。体现在统计数据上,2005年全省社会发展指数为108.04,也就是说,当年全省社会发展总体水平比2004年提高了8.04个百分点,全省和谐社会建设成效显著。其中:人口素质提高了1.36个百分点,生活质量提高了4.23个百分点,社会结构提高了0.74个百分点,公益事业提高了0.84个百分点,社会保护提高了0.87个百分点,尤其是生活质量提高最多。不过,不足也同样存在。例如,城乡收入差距仍有扩大之势,生活质量差距成为地区差距之首,公益事业、社会保护等领域发展进程较慢。

【综合排名】

## 无锡南京苏州 名列前三

2005年度,全省有八个市社会发展速度超过了全省平均水平。发展综合指数前三位则延续了2004年的位次,依旧是无锡、南京、苏州。其中,无锡市已经连续3年综合指数名列第一。南京和苏州这两个市也毫不示弱。记者查阅4年来江苏社会发展评价结果发现(见下表),前三名始终是无锡、南京和苏州在争。常州已经连续三年保持着第四的位置。此外,扬州2005年综合指数排名第五,前进了一位。

### 4年来江苏发展前三名

年份	前三名
2002年	南京 无锡 苏州
2003年	无锡 苏州 南京
2004年	无锡 南京 苏州
2005年	无锡 南京 苏州

昨天,江苏省发改委、江苏省统计局公布了2005年度江苏省社会发展评价报告。在这份被视为十五“收尾之作”的报告中不难看出,江苏在经济发展的同时,社会发展总体水平又上了新台阶,监测的五大社会领域均呈现全面进步的良好态势。

【发展势头】

## 南京社会发展速度最快

一年过去了,13个市谁的自身发展速度最快呢?2005年新增了市级社会发展指数的计算。从“综合发展指数”到“发展指数”,虽只两字之差,意义却截然不同。前者重在观察省级社会发展进程和13个市之间社会发展水平的比较,没有反映各市自身的进步;后者不仅从横向上反映各省市在全省社会发展中所处的位置,而且从纵向上开展年度间的对比,反映其自身的进步。

去年,社会发展速度最快的城市是省会南京(发展指数113.30),第二至第五

位依次是:泰州(112.81)、扬州(110.90)、盐城(110.32)、徐州(109.76)。从中不难发现,苏中、苏北的部分城市虽然在综合排名中“名次”并不高,但其自身的发展速度却排在了其他城市的前面,它们的发展成绩同样值得肯定。而南京虽然社会发展速度最快,但也同样有软肋,即城镇居民收入高低差异倍数相对较高,使整体成绩受到了较大影响。例如,在“城镇居民人均可支配收入最高最低收入户差异倍数”指标中,南京是9.6倍,无锡是6.9倍,苏州也只有8.1倍。

【各市之最】

### 无锡:“人口素质”最高

2005年人口素质指数最高的是无锡市(31.65)、常州市(26.38)、苏州市(23.51),三市以较低的人口增长、领先的初中升学率以及人才优势,依然在“人口素质”领域获得前三名。但无锡社会保护领域因为万人刑事案件立案数偏高落至第九位,对其影响较大。

### 无锡:“公益事业”最强

公益事业指数具有相对优势的是无锡市(32.74)、南京市(32.59)和苏州市(31.61)。无锡市因科技活动投入、万人拥有的县级以上公共文化机构以及文教事业费支出比重发展比较均衡而拔得头筹。

### 苏州:“生活质量”最高

生活质量指数最有优势的是苏州市(48.37),该市城乡居民收入、农村居民人均居住面积、人均生活用电量、百户农村居民家庭拥有彩色电视机等均高居各

市之首,其它生活指标也在较好水平,因此生活质量排名第一。但因为刑事犯罪嫌疑入中青少年所占比重和十万人意外死亡人数全省最高,导致社会保护指数排列第十二。

### 南京:“社会结构”最佳

社会结构指数具有明显优势的是南京市(37.23)、常州市(30.94)和无锡市(23.82)分列第二、三位。南京市以城市化水平领跑各市,人口负担轻,因此在社会结构领域获得全省第一。

### 泰州:“社会保护”最好

社会保护指数具有明显优势的是泰州市(21.38),其次是南通市(20.85)和扬州市(20.40)。泰州市和南通市社会发展的亮点均为社会保护方面成绩显著,城镇登记失业率较低,社会安全较好,以及城镇居民收入高低差异倍数维持在合理范围之内。但其人口素质、生活质量、社会结构排序均靠后,均列第8位。

【政策动向】

## “幸福指数” 将纳入监测

江阴市在其自身社会发展指标体系中首先增加了“幸福指数”的监测,江苏省统计局科技处副处长孙建祥评价说,江阴已经率先走在了全省的前面,幸福指数的监测主要围绕在5个方面,即人人都有好工作、家家都有好收入、处处都有好环境、天天都有好心情、人人都有好身体。近日国家统计局邱小华局长已宣布,要“开展幸福指数、人的全面发展指数、地区创新指数、社会和谐指数的研究,以适应各方面对经济社会协调发展,人的全面发展,以及民生、人文等方面的需求。”江苏下一步也将考虑将幸福指数纳入监测范围。

此外,江苏省发改委副主任齐乃昌说,“指标体系还应注重绿色GDP指标的统计。近几年资源消耗的代价比较大,老的指标体系在节约资源、改善资源上已经不能很好地反映出来,要建设环境友好型社会,就必须统计绿色GDP。”

通讯员 裴郁春 实习生 王瑞 快报记者 郑春平

## 2005年江苏省 社会发展评价结果

地区	综合指数
无锡市	151.46
南京市	148.31
苏州市	135.63
常州市	131.18
扬州市	111.19
镇江市	107.70
南通市	96.75
泰州市	93.31
盐城市	73.09
徐州市	63.11
淮安市	62.87
宿迁市	56.07
连云港市	55.90

## 你能24小时不开车吗?

“全民24小时环保体验”活动启动

24小时不开车,24小时不乱扔垃圾,24小时不浪费水电……这些看起来简单的小事,你能很好地做到吗?昨天,由江苏省环保厅、天目湖度假区和省广电总台组织的“全民24小时环保体验”活动启动。据了解,这一环保活动在国内尚属首举。

### 万名志愿者共同体验

不少人可能听说过著名的“饥饿30”行动,30小时内,参加者不吃东西只喝水,让人们体验生活在饥饿边缘的孩子们的痛苦,以此来募捐并帮助那些悲苦的孩子。

此次在全国首次发起的环保体验活动,则是提出在12月6日这天,呼吁人们24小时不开车,24小时不乱扔垃圾,24小时不浪费水电……体验一下环境的可贵。12月6日,由江苏环保形象大使孟非和多位演艺界明星率领5个小分队,超过万人的志愿者共同体验“环保24小时”活动,掀起全民环保的高潮。

记者了解到,之所以选择12月6日这一天,就是寓意着“要爱绿”。

### 体验目的是培养习惯

“24小时体验,是想通过这短暂的一天,让大家感受到我们身边环境问题的

严峻形势,明白环保,必须从每个人自身做起,培养起长期的环保生活的习惯。”

昨天的启动仪式上,孟非提到一件他印象非常深刻的事,世界杯期间他去德国汉堡,他发现当地居民没有一家装了空调,即使夏天热浪滚滚用的也是电风扇,如果有家庭使用了空调,他甚至可能面对邻居的控告,因为德国人觉得氟利昂对大气的污染远比热更令人害怕。欧洲之行让他有了新的认识,环保,不是靠政府或某个部门,每一个人日常行为都在影响着我们的环境。

### 孟非首次拍广告片

为了这次的环保行动,孟非还出演了两部公益广告进行宣传,据了解,这也是他首次拍摄电视广告。

虽然昨天孟非绝口不提广告的具体内容,不过记者还是通过省电视台其它途径了解到一些细节。据了解,两部广告分为“坚持篇”和“征集篇”。据了解,这一公益广告将于10月1号起在江苏卫视上播出。市民可以点击<http://126.xici.net>报名参加体验活动。此外,即日起,还将有“人与自然环保拍客大赛”、全民环保创意征集等系列也将相继展开。

快报记者 孙兰兰

## 常州红梅公园免费开放

□快报常州电(记者 金凝 刘国庆)记者昨天获悉,常州市城区最大的综合性公园——红梅公园,经过一年的扩建改造,今天起将以崭新的面貌向广大市民免费开放。

据介绍,位于常州市城区的红梅公园占地面积37公顷,其中水面面积7公顷。自1959年8月建成以来,每年接待中外游客约200万人次,门票价格也极大限制了市民尽情享受的脚步。去年,常州市政府决定,将这一公园改为免费开放式公园。去年10月

18日起开始封闭施工,近一年来,投入5.8亿元。历时一年的红梅公园改扩建工程是近代常州造园史上工程量最大、工期最短的工程,扩建后的红梅公园的布局仍保留了许多重要景点:公园南部的红梅阁和文笔塔、公园西北部的听松楼和舞厅,以及公园东部的月季园和屠一道根艺藏珍馆等。市民仍旧可以观赏到著名的红梅公园八景:红梅春晓、古刹钟声、曲池风荷、青峦倒影、凤桥花径、翠薇秋霞、孤山雪松和文笔夕照。

## 专家聚宁研讨文化产业

□快报讯 为期两天的第二届城市文化产业统计研讨交流会于昨天在南京顺利闭幕。

来自全国19个城市的宣传文化部门、统计部门的领导和专家学者参加了这次会议。中宣部、国家文化部、国家广电总局、新闻出版总署派员到会指导。会上,16个城市代表和

文化产业专家就文化产业发展现状、文化产业统计实行运作、文化产业评估体系建设等问题进行了专题研讨和交流。中宣部改革办主任张晓虎在会上强调,要在现有的基础上,进一步总结文化产业统计的经验、问题,扎实地研究和做好文化产业统计的基础工作。

SHUIMU QINHUAI  
水木秦淮  
风尚休闲街区

“水木秦淮”风尚休闲街区,电视塔下,秦淮河畔,南艺后街,南京首席公园式风尚休闲街区。山水园林完美融合,营造都市幽静生活;近30家高档品牌入驻,特色餐饮个性酒吧,营造休闲,打造南京时尚新地标,水木秦淮,都市白领的专属领地。  
贵宾热线:025-83751588

风尚休闲街区  
9月28日 18:30 开街仪式, 磊磊、娜娜现场直播  
9月28日—10月7日 露天电影, 经典回放  
10月7日 13:30 COSPLAY真人秀, 精彩绝伦  
地点/水木秦淮D区音乐广场

开街活动  
好戏连台

2006/09/28  
OPEN

水木秦淮  
盛大開街